



# QAZAQSTAN ARHIVTERI

АРХИВЫ КАЗАХСТАНА

№ 2 (54) 2020

ISSN 1818-9032



**Лайла Ахметова,**  
доктор исторических наук,  
профессор КазНУ им. аль-Фараби

## АБДЫБЕКОВ ТУЛЕГАЛИ – СНАЙПЕР

### АННОТАЦИЯ

Статья посвящена знаменитому снайперу-панфиловцу 8-й Гвардейской стрелковой дивизии Тулеугали Абдыбекову, который во время войны за два года смог убить 397 фашистов. В статье приводятся новые данные о снайпере, его подвигах на войне, снайперском движении и о памяти в Казахстане великих подвигов 316 стрелковой – 8 гвардейской дивизии имени генерала И.В. Панфилова и Т. Абдыбекова.

**Ключевые слова:** Абдыбеков Тулеугали, снайпер, герой, 316 стрелковая – 8 гвардейская дивизия имени генерала И.В. Панфилова, Казахстан, Великая Отечественная война, память.

Абдыбеков Тулеугали родился в 1916 году в Жарминском районе Семипалатинской области (ныне Восточно-Казахстанская область Казахстана). Занимался охотой, поражая бывалых охотников и аксакалов. В 1932 году переехал в Южный Казахстан, в совхоз «Пахта-Арал», где работал хлопководом. Отсюда был призван в ряды Красной Армии. После окончания службы вернулся в родной совхоз и возглавил хлопководческую бригаду.

С 12 декабря 1941 года снова в рядах Красной Армии, призван Пахта-Аральским РВК Южно-Казахстанской области Казахской ССР. В мае 1942 года прибыл на Калининский фронт, стал организатором снайперского движения в своём полку.

Абдыбеков за время пребывания в полку (с 10 мая 1942 г.) проявил себя смелым, мужественным воином. 17 мая 1942 г. вступая в бой под Иваново Холмской области, он истребил 6 фашистов, а когда выбыл из строя командир роты, смело взял на себя командование ротой и выбил из леса просочившихся автоматчиков.

В июле 1942 г. Абдыбеков первым возглавил снайперское движение в полку, первым открыл счет выведенным из строя фашистским солдатам и офицерам.

На 1 декабря 1942 г. у Абдыбекова на боевом счету – 227 истребленных фашистов. Достоин правительственной награды – ордена Ленина.

Тулеугали был не только лучшим снайпером дивизии, но и успешно сочинял стихи. Одно из них было напечатано в дивизионной газете «За Родину!»:



\* Битты – конец.

– В июле 1942 г. был приказ товарища Сталина № 277. Объявили этот приказ. Вы представляете, какое потрясающее впечатление, когда читали этот приказ, люди стояли в строю и плакали. Разъясняя содержание этого приказа, нужно было организовать политико-воспитательную работу среди пополнения. В эти дни нужно было организовать снайперское движение.

Родиной снайперского движения считается Ленинградский фронт, поскольку Ленинградский фронт был наиболее стабильным фронтом обороны. Надо было найти инициаторов этого дела.

30-й гвардейский полк находился в соприкосновении с противником. Из этого полка организовали группу снайперов, выделили руководителя. В это время командиром 30-го полка был подполковник Уральский, замечательный товарищ. Он потом командовал 119-й дивизией. Он собрал вечером бойцов нового пополнения. Я среди них проводил работу на казахском языке, провел беседу, объявил, кто хочет записаться в снайперы, рассказал, что такое снайпер, что нужно делать. Записалось несколько товарищей, в частности, старший сержант Абдыбеков Тлеугалий (так в тексте – авт.). Он, 1916 года рождения, уроженец Семипалатинской области, Жарминского района. Он прибыл в дивизию 14 (10 мая – авт.) мая 1942 года. Он сказал: «Я стреляю хорошо».

Укомплектовали группу в 13 человек. Эти товарищи имели большой успех. Когда мы находились в обороне, снайперы выполняли очень ответственную задачу. Так, например, боевой счет снайпера Абдыбекова Тлеугалия с момента организации снайперского движения до 20 февраля 1944 года до дня его смерти составляет 397 немцев. Он убил 397 фашистов. Его друг Мамадали Мадаминов уничтожил 257 немцев. Гвардии старший сержант Абиль Нусупбаев – 169 немцев, гвардии старший сержант Ержанов – 69, гвардии рядовой Шабеков – 60, Мусапбеков – 60 и другие.

Абдыбеков Тлеугалий получил снайперскую винтовку № 2916. Эту винтовку мы ему вручили, когда организовали снайперскую группу. Эта винтовка раньше находилась в руках русского сержанта. Потом ее вручили одному украинцу Ницете. Из этой винтовки он истреблял немцев в зимних боях в районе Мазури. Наконец, эту винтовку вручили инициатору снайперского движения Абдыбекову Тлеугалию. Он обучил очень многих. Слава о нем была известна всему Калининскому и Северо-Западному фронтам. В боях он был 3 раза ранен [2].

Воин-герой Абдыбеков горячо любил свою Родину, он до конца был верен военной присяге, он дорожил званием Гвардейца-панфиловца. В ноябре 1942 года перед лицом боевых друзей он так говорил о цели своей жизни: «Я Гвардеец. Это великая честь для меня. Я целую своё Гвардейское знамя и клянусь до последнего дыхания биться

под ним до полной победы над врагом, как бились 28 Гвардейцев-Героев».

В ноябре 1942 г. газета «Комсомольская правда» писала о вручении новых винтовок лучшим снайперам. Были проведены показательные учебные стрельбы. На них была дана мишень. Абдыбеков сказал, что дана слишком большая мишень. И выстрелил в воробья, сидевшего на мишени.

Хлопкороб из Пахта-Арала Абдыбеков 12 раз получал премии за свой стахановский труд, теперь он – передовик на фронте. Прибыв в дивизию весной 1942 г., коммунист Абдыбеков стал снайпером. А потом и руководителем группы снайперов. Отличное знание винтовки, зоркость, хладнокровие, выдержка, воинская сметка были присущи Абдыбекову. Он стал примером для подражания, а его снайперская группа превратилась в своеобразное воинское подразделение [3].

Немецкие солдаты дали ему прозвище «Черная смерть». За ним устраивали охоту вражеские контрснайперы, артиллерия и минометы обстреливали подозрительные места шквальным огнем, но удача не покидала бойца. Он первым применил уловку, ставшую популярной среди снайперов. Ночью прикуривалась трофейная сигарета, поднималась на проволочке поверх окопа, к фильтру была прикреплена резиновая трубочка, через которую пыхтел напарник, позади сигареты поднимался белый лист бумаги. В темноте создавалось впечатление, что кто-то курит. Вражеский снайпер стрелял, выстрел засекался, остальное – дело техники [4].

– В феврале 1943 года под Холмом мы вели наступательные операции. Он (Т. Абдыбеков – авт.) был ранен, его увезли в Иванов в госпиталь. Обычно после излечения в тыловом госпитале в свою часть не попадают. Он, не долечившись, убежал и прибыл в нашу дивизию.

13 октября 1943 года получили приказ Холмскую оборону сдать 54-й стрелковой дивизии. Мы получили направление: Великие Луки и Ново-Сокольники. Радость была очень большая, что, наконец, пришло долгожданное время, что мы будем наступать. Однако это наступление было отложено по неизвестным нам соображениям.

Когда мы проходили мимо Великих Лук, мы организовали там митинг мести. Великие Луки были самым разрушенным городом, исключительно большие разрушения. В этом городе организовали митинг мести, выступали многие товарищи. Этот митинг превратился в интернациональный: выступало 16 товарищей разных национальностей. Митинг открывал начальник политотдела полковник Шершин Дмитрий Иванович.

Из всех выступлений наиболее сильное впечатление оставило выступление снайпера Абдыбекова. Оказывается, он с 1939 по 1940 гг. служил в Великих Луках в артиллерийском



подразделении, знает расположение города, каким он был раньше. Он описал прелести этого города и что от него осталось.

Этот митинг, как форма политико-воспитательной работы с бойцами, оправдал себя. Пополнение, которое мы получили летом из Казахстана, впервые видело такие разрушения, немецкие злодеяния, и этот митинг запечатлел в них ненависть к немецким врагам [2].

Многие помнят подвиг героев – панфиловцев в битве под Москвой, чьё товарищество и мужество внесло весомый вклад в оборону столицы. Но это далеко не единственный пример их многонациональной дружбы.

Еще одним примером крепкой фронтовой дружбы может стать история Григория Постольникова и Тулеугали Абдыбекова.

Старший сержант Тулеугали Насырханович Абдыбеков – прославленный участник Великой Отечественной войны, снайпер 8-й Гвардейской стрелковой дивизии уничтожил 397 врагов.

В кратком отчёте военных действий 8-й Гвардейской стрелковой дивизии за 1942 год отмечалось, что ко второму слёту снайперов дивизии в декабре 1942 года старшим сержантом Абдыбековым было истреблено уже 219 фашистов. Всего до своей гибели им было уничтожено 397 фашистов.

Лучшим другом Тулеугали в дивизии стал отважный воин, получивший боевое крещение ещё в боях за Сталинград, где был награждён медалью «За отвагу» разведчик 15-й гвардейской отдельной разведроты Григорий Постольников.

За два боевых года общей службы в 8-й Гвардейской стрелковой дивизии Григорий и Тулеугали стали настоящими друзьями, неоднократно спасая друг друга жизни.

В январе 1944 года 8-я гвардейская стрелковая дивизия участвовала в тяжелейших боях по прорыву обороны противника севернее Новосокольников. 23 января 1944 года разведроты была поставлена задача занять деревню Мелехово и удерживать её до подхода основных сил. В ходе боя Григорий заменил выбывшего командира отделения. Рота сумела выбить противника из двух домов, но дальнейшему продвижению мешал пулемёт.

Пулемётный огонь из вражеского дота прижал наших солдат к земле. Постольников видел, как падают под кинжальным огнём его товарищи. Решение принял мгновенно: резкий бросок к доту, и его тело закрыло амбразуру. Солдаты с удвоенной яростью бросились в атаку. Врагов из деревни выбили. За этот подвиг Григорий Постольников посмертно награждён орденом Отечественной войны 1-й степени.

Тулеугали Абдыбеков тяжело переживал гибель своего друга. На похоронах Григория 23 января 1944 года он даёт клятву: «Дорогой, незабвенный боевой друг! Я, твой брат, казах Тулеугали Абдыбеков, над твоей святой могилой клянусь, что буду беспощадно мстить фашистским

извергам за твою смерть, за кровь советских людей, за горе и слезы наших жен и матерей. От моей руки уже нашли себе смерть на нашей земле 393 фашистских гада. Клянусь тебе, что в грядущих боях удвою, утрою счёт нашей мести врагу». В дни зимнего наступления 1944 года он всё время находился впереди, на самых ответственных участках, его меткие выстрелы наводили ужас и панику на врагов. Лучшие немецкие снайперы охотились за ним, но Тулеугали поодиночке уничтожал их. Накануне годовщины Советской Армии состоялся поединок – дуэль с очередным вражеским снайпером. В это время Тулеугали был простужен, ему нездоровилось. Немец на мгновение опередил его, и первая пуля попала в Абдыбекова, но смертельно раненый Тулеугали успел отомстить: немецкий снайпер был наповал убит последним выстрелом героя-казаха. Это был 397 враг, занесённый на счёт знаменитого стрелка. 23 февраля 1944 года, в день Советской Армии, Тулеугали Абдыбеков умер от ран и был похоронен северо-восточнее станции Насва Ново-Сокольнического района Калининской области. На могиле погибшего героя снайперская винтовка № 2916 была вручена одному из лучших учеников Тулеугали – молодому снайперу Гвардии, рядовому Ашир Али Османалиеву, который дал клятву продолжить боевой счёт друга, отомстить за смерть своего учителя. Отважный снайпер уничтожил 128 врагов [5].

За все время он подготовил 32 снайпера.

Из беседы с А. Нусупбековым: агитатором Политотдела 8 гвардейской стрелковой дивизии: ... Так он (Т. Абдыбеков – авт.) проводил свою снайперскую боевую работу до февраля 1944 года. В феврале 1944 года он взял обязательство ко дню Красной Армии свой боевой счет довести до 400. Пошел на охоту. Наша дивизия наступала. Он погиб, получил смертельное ранение прямо в лоб.

Эту же винтовку потом вручили одному киргизу Осман Али Ашир-Али. Сохранилась его рукописная клятва, которую он дал, когда ему вручали боевую винтовку Абдыбекова: «Дорогой мой друг и учитель Тулеугали Абдыбеков! Ты погиб смертью героя в борьбе с ненавистными врагами – немецкими захватчиками за свободу, честь и независимость нашей Родины. Ты везде и всюду выполнял наказ казахского народа, как верный сын партии Ленина-Сталина. Твой образ, твои боевые дела учат нас, как нужно любить свой народ и как нужно беспощадно истреблять врагов. 397 немецких гадов нашли свою смерть на нашей земле от твоей суровой руки. Ты воспитал десятки снайперов-гвардейцев, научил их, как нужно любить Родину и люто ненавидеть врага. Вражеская пуля оборвала твою прекрасную жизнь. Перед твоей светлой памятью, над твоей святой могилой, получая эту прославленную винтовку № 2916, клянусь, мой боевой друг и учитель, что за жизнь твою, за кровь твою буду жестоко мстить немецким извергам. Клянусь

тебе, что твой счет истребленных немцев я и твои ученики – снайперы-гвардейцы, будут продолжать и умножать его до тех пор, пока в груди нашей бьются сердца, пока видят наши глаза, руки держат оружие, и до тех пор, пока не будут истреблены все до единого немецкие оккупанты на нашей родной земле.

От моей руки уже нашли себе смерть 29 немцев. В боях я удвою, утрою боевой счет, буду беспощадно истреблять гитлеровских палачей, за нашу великую Родину, за бессмертную великую дружбу и братство народов Советского Союза – русских, грузин, украинцев, киргизов, казахов.

Весь наш советский народ и твои боевые друзья – панфиловцы навеки сохраняют о тебе память. Слава о тебе не померкнет никогда.

Прощай дорогой друг и учитель Тлеугалий Абдыбеков.

Вечная слава тебе.

Осман Алиев Ашир-Али.

23.02.1944 года»

Надо сказать, что он долго не прожил, он скоро погиб.

В мае 1944 года приезжала в Алма-Ата наша делегация. Вместе с ними отправили сюда эту винтовку как память об этих героях-снайперах [2].

В 1944 году, в день празднования трёхлетия 8-й Гвардейской дивизии, командование послало в Казахстан делегацию с рапортом о боевых подвигах дивизии. Вместе с делегацией была отправлена и винтовка № 2916 с боевым паспортом на неё, которые ныне хранятся в

Центральном Государственном музее Республики Казахстан.

За боевые подвиги Абдыбеков награждён орденами Красной Звезды, Красного Знамени, посмертно - орденами Отечественной войны 1-й степени и Ленина. Почти все из первой сотни лучших снайперов страны получили высокое звание Героя Советского Союза. Командование не представляло его к званию Героя Советского Союза, вероятно, потому, что в биографической анкете Тулеугали честно написал, что его дядя Кемельбай был репрессирован [6].

Алуа Байкадамова, внучка генерала И.В. Панфилова, на шествие Бессмертного полка всегда несет портреты не только своего знаменитого деда, но и легендарного Тулеугали Абдибекова, она добивается его высокого награждения посмертно.

В мае 2019 года малая родина Тулеугали Абдибекова, его аул, недавно названный в его честь, проводил торжественные мероприятия в память о своем легендарном воине, заложили камень, будущий памятник Т. Абдибекову, на высотке, с которой он будет смотреть на родной аул и железную дорогу, на которой он уехал в свой последний героический путь воина, защитника Родины, Героя, прославившего свою страну, свой народ.

Тулеугали Абдыбеков отдал свою жизнь в боях за любимую Отчизну. О его героических делах и подвигах мы помним всегда, и они не будут забыты.

#### Список использованных источников:

1. «За Родину!» - дивизионная газета 8 ГВСД. 1942, ноябрь;
2. Научный архив ИРИ РАН. Ф. 2, раздел I. Оп. 28. Д. 33. Стенограмма беседы с гв. майором Нусупбековым А. Л. 3 об.- 4 об., 6;
3. Гвардейская честь. // Комсомольская правда. - 27.11.1942 г.;
4. [https://vk.com/@semenov\\_5-odin-iz-luchshih-snaiperov-vov-tuleugali-abdybekov](https://vk.com/@semenov_5-odin-iz-luchshih-snaiperov-vov-tuleugali-abdybekov);
5. <https://aftershock.news/?q=node/642898&full>;
6. <https://el.kz/kz/news/archive/content-14337>.

#### Түйін

Автор мақаласында Екінші Дүниежүзілік соғыс жылдарында елге танылған даңқты мерген Төлеугали Абдибековтің майдандағы ерлігін айта отыра, бір батальонға жуық жаудың көзін жойған ардагерге Кеңес Одағының батыры атағы берілмегенін, бүгінгі және келер ұрпақ ұмыт болған қазақ батырының ерлігін есте сақтаса деген үмітін білдіреді.

#### Summary

The author in the article talks about the exploits of the famous sniper of the Great Patriotic War Toleugali Abdibekov, who destroyed about the enemy battalion, but was never awarded the title of Hero of the Soviet Union, expressing the hope that the present and future generation will remember the heroism of the Kazakh batyrg.

